

2018年8月7日 星期二

编辑:麻安田 版式:唐雯珊 校对:谢红兰

# “僵尸车”霸位，如何破解“老大难”？

**市民投诉:**“僵尸车”侵占公共权益和公共空间,不仅有碍观瞻,还存在安全隐患  
**律师建议:**小区内出现“僵尸车”,可向辖区派出所报案,请行政执法机关前来处理  
**公安支招:**可建立举报制度,对随意遗弃车辆的车主追责,并录入个人信用档案



“僵尸车”占道现象不断引起市民投诉

■文/图 本报记者 黄洁

“僵尸车”是困扰城市管理的“老大难”问题。长期随意停放,不仅有碍观瞻,也是对公共权益和公共空间的侵占,甚至成为安全隐患。

近段时间,本报热线电话 8611110 和“掌上衡阳”客户端接到不少市民关于“僵尸车”的报料,他们对于“僵尸车”占道现象可谓颇有意见。

近日,记者走访我市部分小区,对“僵尸车”进行了调查,并采访了市城管执法局、市公安局综合执法警察支队相关负责人和湖南居安律师事务所律师,为解决“僵尸车”破题。

## “僵尸车”占用公共资源,存安全隐患

蒸湘区大立小区 23 栋前坪停放着一辆废弃的机动车,车身积满灰尘,挡风玻璃上最新的年检标志为 2014 年。

家住该小区的居民刘先生告诉记者,这辆车停在这里快一年了,因为手续不全没办法年检,也没办法报废,所以就一直停在路边。

随后,记者围着该小区转了一圈,发现了 3 辆“僵尸车”。

“这辆小车停放在此近一个月了,怎么能将公共停车位占为私人停车位?”在常胜东路,附近居民陈女士指着路边的一辆“僵尸车”说。她希望车主能尽快将车开

走,或者有关执法部门将车拖离。

市城管执法局法制科科长唐斌告诉记者,除了长期占用车道外,不少“僵尸车”也会带来安全隐患。比如,如果车辆长期不使用,会产生燃油泄露,而且车内的旧电瓶长期处于高温下可能会爆炸燃烧等,甚至危害到人身安全。

“因为报废汽车的价格太低,车主报废车辆的意愿不高,与其花精力去报废不如直接放那里不管了。这是‘僵尸车’产生的原因之一。”“滴滴”司机梁师傅说。因跑车的缘故,他看到不少巷道和小区里停放着“僵尸车”。

记者了解到,“僵尸车”有些是手续不全无法报废;有些是车主在换新车时,旧车没有卖出理想价格,就一直闲置着;也有些是车辆需要去报废,但车主却嫌流程太过麻烦,且报废价格也不高,就弃之不理了……

## 律师说法:可多措并举破解难题

《物权法》第七十三条规定:建筑区划内的道路,属于业主共有,但属于城镇公共道路的除外。建筑区划内的绿地,属于业主共有,但属于城镇公共绿地或者明示属于个人的除外。建筑区划内的其他公共场所、公用设施和物业服务用房,属于业主共有。 “僵尸车”长期对小区共有部分进行占有,对

全体业主利益造成了损害。同时,若“僵尸车”还存在占道、滋生垃圾等情况,则对小区居民的相邻权也构成了损害。

但据《物权法》第三十九条规定:所有权人对自己的不动产或者动产,依法享有占有、使用、收益和处分的权利。汽车是私人财产,尽管长期停在那里已成为事实上的报废,但是一旦进行处理,车主找上门来就很难扯清楚。

因此,“僵尸车”处理一直是个两难问题。

谈到如何改变这一现状,湖南居安律师事务所律师唐斌认为,首先,要在立法上解决依法处置“僵尸车”问题。对于长期占用公共道路临时停车位的“僵尸车”,必须在立法上赋予相应的行政执法机关直接采取措施的权力。对于小区内出现的“僵尸车”,可通过物业或业委会向辖区派出所报案,请行政执法机关前来处理。小区和小区内居民切莫自行处理,以免车主上门找麻烦。其次,从目前情况来说,报废补贴不是太高,对车主缺乏吸引力。下一步还需要完善车辆报废、回收体系,简化车辆报废手续,提高报废补贴标准,提升车主对不用车辆进行报废的积极性。同时对随意抛弃车辆的行为进行追责。

## 交警建议:设立举报制度,完善追责体系

市公安局综合执法警察支队政秘科科长李家庆表示,在处理这类车辆时,职能部门也存在部分职权划分不清现象,往往面临无法可依、不敢处理的尴尬境地。解决“僵尸车”问题,需全社会共同参与,共同治理。车主形成自觉报废的理念,车辆到报废时间主动报废。同时,相关部门可建立举报制度,设立举报栏,公布举报电话,鼓励居民举报,接受群众监督;完善追责体系,对随意抛弃车辆的车主追责。

李家庆认为,可由社区对疑似报废车辆进行统计,交警部门采集发动机号和车牌号,查询比对车辆检验、事故、涉案等相关信息,通过车辆登记信息联系车主,通知车主前来处理。如果车主在规定期限内不挪车辆,可授权回收企业拖走并拆解,由此产生的费用从车主的回收补偿费用中扣除,同时将此情况与车主个人信用挂钩。拆解回收企业应适当提高报废车回收价格,吸引车主积极报废车辆。

# 闹心! 公共过道成“私家仓库”

衡祁路一家废品收购站占道经营,影响居民出行



这家废品收购站将大量废品堆放在人行过道旁

■文/图 本报记者 胡亚华

**本报讯** “这家废品收购站有点过分,将大量废品堆放在公共过道上。”近日,衡祁路居民致电本报热线 8611110 称,一废品收购站将公共人行过道当成自家“仓库”,任性堆放废品,妨碍附近居民正常出入,破坏环境卫生,“抹黑”城市形象。

5 日上午,记者来到衡祁路 40 号地段附近,远远看见一环形人行过道旁堆放了大量高及人肩的废品,凑近一瞧,发现人行道上散落着纸盒及废旧电器等废品,路面溅落油渍,废品收购站门前塑料盆、铁桶等各种废品堆积如山,现场脏乱不堪。一名妇女站在门外忙着对纸盒过秤,过往居民只有从废品堆旁绕过。

**市民呼吁:** 有关部门应对废品收购站占道经营行为进行查处,还道于民,消除安全隐患。

**部门回复:** 蒸湘区城管行政执法局表示,将调查核实情况,引导废品收购点入室进店经营,为当地居民提供洁净清爽的出行环境。



# 犯难! 公交站前划停车位

先锋路新建公交站亭好“尴尬”



公交站亭前停了小车,公交车咋进站上下客?

■文/图 本报记者 胡亚华

**本报讯** “公交站亭前停满了各式各样的车辆,上下公交车实在不方便。”连日来,一些市民纷纷致电本报热线 8611110 反映,先锋路沿路添设了新款公交站亭,但有的站亭前施划了停车位,公交车有时无法进站停靠,乘客搭乘公交车缺乏安全感。

6 日下午,在先锋路 107 号地段附近、公交动物园站,记者看见崭新的站亭前施划了连排停车位,停车位内停满了各种小车,有的候车乘客在车辆间穿行上下公交车,有的则直接站在车来车往的机动车道上候车,险象环生。

**市民呼吁:** 应及时取消公交站亭前的停车位,让公交车进站停靠,为乘客提供安全的乘车环境。

**部门回复:** 市公交集团表示,将加紧与市交警支队等部门衔接,协调处理这一问题。

向阳社区:

# 免费为老人发放“黄手环”

■文/本报记者 胡建军  
图/通讯员 杜冰衡

本报讯 “年纪大了,记性不好,有了这个黄手环,好心人就能帮我找到家人。”8月6日,石鼓区人民街道向阳社区 79 岁居民黄杰指着手上的黄手环激动地告诉记者。

据了解,为关爱阿尔茨海默症(老年性痴呆)患者,促进全社会形成对老人的关爱氛围,让更多的人找到回家的路,昨日向阳社区携手小红人志愿者协会开展了免费为社区老人发放黄手环的活动。

向阳社区相关负责人介绍,志愿者将佩戴黄手环的老人的姓名和身份证件以及

家人的联系方式等信息录入系统,如果老人走失了,可通过扫描黄手环上的二维码查询到其家人信息。

活动现场,记者看到不少社区的老年居民自己或家人领取了黄手环。陪同老父亲来领取黄手环的王女士告诉记者,父亲经常独自散步,年纪大了记性也不好,以前曾走失过,家里人急得不行。由衷地感谢社区和小红人志愿者协会对老人们的关心,现在有了这个黄手环,我们就放心多了。



志愿者为老人戴上“黄手环”